



《国色芳华》热播,牡丹成年宵花“黑马”

长沙花市进口牡丹一枝需100元,购买要提前预订 提醒:花粉过敏者谨慎选择室内摆放



国产古装剧《国色芳华》热播,吸引了大批剧粉,牡丹作为剧中的重要元素之一,也引发了观众的关注。春节临近,连日来记者走访长沙花市发现,牡丹花成为今年年宵花一匹“黑马”,购买牡丹花需提前预订。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜
通讯员 李欣融

市场:非当季花材,进口价格高

“以往过年前家里都会买一些年宵花,例如蝴蝶兰、银柳、红掌、大花蕙兰这些,今年看了电视剧以后,就特别想买一些牡丹放在家里,增添一些节日气氛。”1月20日,正在长沙市开福区购买年宵花的林女士表示,自己平日就比较追求精致的生活,每年过年,家里总是要好好“打扮”一番,今年受了电视剧的影响,想做一些新的尝试。

和林女士想法相同的购买者不在少数,1月21日,记者来到位于开福区的里岸花店走访发现,前来询问购买牡丹花的市民不少。

“往年我们是不售卖牡丹的,目前并非牡丹的花期,但最近前来询问的顾客很多。”店员解释,牡丹需要提前预订,长沙各大花市预订情况火热,“现在已经订不到了”。店内在售的只有洋牡丹、牡丹菊等,作为牡丹的姐妹花,芍药同样需要预订且已抢售一空。

同样的情况也发生在位于雨花区的花间花店内,店员表示,近段时间前来问询牡丹的顾客确实不在少数,但店内目前也只能提供预定订货的服务,“马上就要过年了,有没有货还要等消息”。

“牡丹一般是作为盆栽出售,而且价格较高,囤货的话还是有压货风险的。”位于北正街的都市花乡花店老板李女士介绍,因为牡丹不是当季花材,进口的一枝需要100元左右,“价格较高,压货风险也比较大”。据了解,牡丹花的花期只有10天左右,在南方城市尤其在空调房内花期更短。

“目前我们市场内的牡丹已经销售一空。”红星花卉市场项目经理刘珊介绍,尽管牡丹价格相较其他年宵花稍高一些,但是愿意买单的消费者依旧不在少数。

提醒:美丽背后,牡丹养护有技巧

随着牡丹花的热销,一些消费者开始关注其是否适合在室内摆放、如何养护,记者就此采访了十余年园艺种植经验的园艺师王承晔先生。

王承晔表示,牡丹花本身并无明显毒性,但是其根茎中含有一种名为皂苷的成分,花朵中则含有铁线莲苷,这些成分在大量食用或直接接触时可能会引起恶心、呕吐等不适症状。不过,日常养护中只要避免直接接触根茎和花朵,牡丹花是可以安全地摆放在室内的。

“牡丹的气味比较持久、清香。”王承晔提醒,如果对花粉或植物气味过敏的人群,建议谨慎选择室内摆放。

此外,牡丹花的养护也需要一定的技巧。王承晔建议,牡丹花喜欢阳光充足的环境,室内养护时应选择光照充足的位置放置。同时,牡丹花对水分需求较大,但不喜欢积水,浇水时需适量,保持盆土湿润即可。



长沙花店内,洋牡丹和牡丹菊
田甜 摄
同样受青睐。



牡丹花成年宵花“黑马”。
受访者 供图



作为牡丹的“姐妹花”,芍药销量
同样火爆。
田甜 摄

价格最高翻番,宠物春节寄养“涨”声一片

猫咪寄养价格由100元/天增至150元/天 寄养机构需求爆棚



扫码看视频

随着春节的脚步日益临近,养宠家庭的出行计划与宠物照料之间的矛盾愈发凸显,宠物寄养市场迎来了一年中的“黄金时期”。“铲屎官”们不得不为家中的“毛孩子”寻找一个临时的温馨港湾。1月22日,记者在长沙走访发现,目前,宠物寄养需求量较去年同期增长10%—15%左右,寄养费用的涨幅大多在50%—100%左右。

价格涨了,宠物寄养仍“一位难求”

“最近来寄养宠物的顾客比较多,我们店现在已经不接寄养服务了,因为店内寄养订单已经订满了。”长沙岳麓区观沙岭极宠家门店的相关负责人称,春节还远未到来,可店里上个月就已经被春节寄养的订单忙得晕头转向,现在寄养位置已经“爆棚”了。

对于春节长沙宠物寄养服务“爆棚”的火热景象,该工作人员既欣喜又无奈,“不仅仅是位置没了,春节价格还涨了,但还是‘一位难求’!平时猫咪寄养的价格为100元/天,但是年前价格会增至150

元/天,涨幅50%。宠物平时都会放在智能仓里,24小时新风循环、控温,每天12个小时都会有专人打扫卫生,如果不适应智能仓的话,也可以订单独大房间,预计300元左右一晚。”

供给的增长速度跟不上需求的增长速度

“随着人们生活水平的提高,宠物在家庭中的地位日益重要,越来越多的养宠家庭在春节出行时,希望为宠物提供妥善的寄养服务。大量人口在春节期间出游、探亲,这使得宠物寄养的需求呈现井喷式增长。而从供给端来说,宠物寄养机构的数量相对有限,且寄养空间也并非能够无限扩充。供给的增长速度远远跟不上需求的增长速度,这种严重的供不应求局面,根据市场经济的基本规律,必然会推动价格上涨。”从事了15年宠物经营生意的周女士指出。

周女士坦言,春节假期,人们的出行需求集中爆发,无论是选择乘坐飞机、火车等公共交通工具,还是自驾出游,都面临着诸多不便。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 卜岚
通讯员 肖悦 李思雨

乙巳春节趣谈 蛇年倒比龙年长,咋回事?

农历甲辰龙年即将别去,乙巳蛇年日渐临近。在这辞旧迎新之际,有心之人会发现一个有趣的现象:甲辰龙年只有354天,而乙巳蛇年却有384天,后者比前者足足长了30天。同是农历年,蛇年倒比龙年长,这是何故?这30天长在哪里?

农历是中国的传统历法,以月球绕地球运行周期并兼顾地球绕太阳运行周期而制定,是一种阴阳合历。中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧解释说,中国农历历法规定:以月相“朔”所在那一天为每月的初一,下次“朔”的日期为下一个月的初一。一个“朔望月”平均为29.5306天。由于一个月的天数要用整数表示,因此有时是小月29天,大月30天。由于“朔望月”本身也长短不一,相差近半天,所以可能会出现连续几个大月或连续几个小月的情况。一个农历平年有12个月,长度为354天或355天。

现行公历是一种阳历,平均长度约为365.2422天,公历年设置了平年和闰年,平年365

天,闰年366天。

这样一来,一个农历平年与一个回归年相差11天左右,如果每年都提前11天左右过年,那么今年是在冬天迎新年,若干年后就要在夏天过春节了。为了避免发生这样的“囧事”,我国古人采用增加闰月的方法使农历年的平均长度和回归年的长度接近,在19个农历年中加入7个闰月,有闰月的那年有13个月,称为闰年,年长384天或385天。这样,19个农历年和19个回归年的天数就几乎相等了。

杨婧表示,即将结束的甲辰龙年是一个平年,全年354天,起于2024年2月10日,止于2025年1月28日,而马上到来的乙巳蛇年则是一个闰年,被安置了一个“闰六月”,年长384天,起于2025年1月29日,止于2026年2月16日。

农历乙巳新春将至,祥蛇纳福,新岁启封,愿所有人在新的一年里“所求皆所愿,所盼皆可期”。

■据新华社